Einfache Extremwer taufgaben

1.0 Aus einem rechteckigen Blatt Papier (LAnge &4 Breite 18 cm; Einheiten kdnnen im Folgenden
ignoriert werden) soll eine oben offene Schachedagtelt werden. Dafir wird an allen vier Ecken im
Abstand x cm von der Ecke jeweils um x cm eingestgm die Seitenteile hochgeklappt und mit den
quadratischen Laschen verklebt:
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1.1 Stellen Sie Terme I(x), b(x) und h(x) fur diérige, Breite und H6he der entstehenden Schaclitel au
und bilden Sie daraus einen Term V(x) fur das Vauonder Schachtel. Multiplizieren Sie die
Klammern aus. Geben Sie eine im Zusammenhang dgaBenstellung sinnvolle Definitionsmenge
Dy an.

1.2 Bestimmen Sie den Wert von X, fir den das Velu@am grofdten ist; runden Sie auf zwei Dezimalen.

2.0 Ein Unternehmen fur Elektrogerate stellt Cormaphitdschirme her. Werden pro Tag x Bildschirme
produziert, so entstehen die Kosten k(x) (in €gdeiKosten werden durch die Funktion

k(x) = 0,001 X — 0,9 ¥ + 300 x + 18 000
naherungsweise beschrieben. Die Bildschirme wedkm zum Preis von 250 € pro Stuck an die
Handler verkauft. Beim Verkauf von x Geréten etzigs Unternehmen die Einnahmen e(x) (in €).
2.1 Ermitteln Sie den Funktionsterm der Gewinnfiorkg(x), welche den Gewinn angibt, den das Unter-
nehmen mit der Herstellung und dem Verkauf von Xd€thirmen erzielt. Geben Sie eine im
Zusammenhang der Aufgabenstellung sinnvolle DéfingmengdD, an.
2.2 Ermitteln Sie, fur welche Produktionsmenge uf (@ne ganze Zahl gerundet) der grof3te Gewinn
erwirtschaftet wird.



1.1  h=x;1=24—-2x;b=18—-2x; V Bih = (24 — 2x) (18 — 2x) x = 4% 84X + 432x
X >0 und x < halbe Breit® Dy =]0;9[ (oder mit Nullstellen)
1.2 V'(x) = 128 — 168x + 432; V"(X) = 24x — 168
Stellen mit waagrechter Tangente: V'(x) =30x* — 14x + 36 = 0
14+ /(-14)* - 4136
( Z)EL - 1412*/5_2 (= 7++13) & x; = 3,39 (% = 10,6101D\)
V”(3,39) = -86,64 < 0 relatives Maximum
V(3,39) = 655; Randwerte: V(0) = 0; V(9) = (absolut) grof3tes Volumen flirx 3,39

X1,2=

2.1  Gewinn = Einnahmen — Kosten = Stlckpréiszahl — Kosten, also:
g(x) = 250x — k(x) = —0,001 %+ 0,9 ¥ — 50 x — 18 000
X2 0=> Dg=[0;0[ (bzw.N, wenn man nur ganze Sttickzahlen pro Tag will)
2.2 g(x)=-0,003%+1,8x—50; g’(x)=-0,006x + 1,8
Stellen mit waagrechter Tangente: g’'(x) =0
_ —-18+ \/182 -4[(-0003 [({-50) -18+. 264
2{- 0003 - 0006
g”’(29) = 1,626 > 0= relatives Minimum; g”(571) = —-1,626 relatives Maximum
g(571)= 60717
Randwerte: g(0) = —18 000im g(x) = —c =>» (absolut) gréfdter Gewinn flirx 571
X — 00

= x; = 29; % =571
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